

СОВЕТСКАЯ КУЛЬТУРА

Вторник, 26 сентября 1989 г. № 115 (6683)

Газета Центрального Комитета КПСС

ЦЕНА 6 КОП.

ВЧЕРА И НАКАНУНЕ

В КРЕМЛЕ ОТКРЫЛАСЬ ВТОРАЯ СЕССИЯ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР.

ЕЙ ПРЕДШЕСТВОВАЛА РАБОТА ДЕПУТАТОВ В КОМИССИЯХ И КОМИТЕТАХ

Снова в центре общественного внимания — депутаты, из министров, позиции, их предложения о путях разрешения острых сдвигов в национальном вопросе. И снова, теперь уже с помощью электронной системы, то есть в считанные секунды, в зале Кремля будут определяться приоритеты в разрешении этих проблем. И ясно, что будут приняты предложения тех депутатов, кто сумел доказать свою правоту. Эти понимания депутатов, работавших в комиссиях и комитетах Верховного Совета накануне открытия сессии. Они готовили свои предложения по проектам Государственного плана и бюджета страны на 1990 год.

Понимание того, что культура общества, а значит, его будущее на грани катастрофы, определяло в эти дни работу подкомитета по культуре Совета Союза, Комиссии Совета Национальностей по вопросам развития культуры, языка, на-

циональных и интернациональных традиций, охраны исторического наследства. Прошли Съезд народных депутатов СССР, первая сессия Верховного Совета СССР, и со всей очевидностью определилась тезисная тенденция. Несмотря на то, что, как отмечал в своем выступлении на Съезде академик Д. С. Лихачев («и с этим никто не спорит», — признал большинство сдвигов), проблемы следуют искать в состоянии культуры, духовности общества, вопросы культуры не только оказались на втором, а то и на третьем плане, но определился общий подход, по которому проблемы можно решать в ущерб и за счет культуры.

В самом деле, отмечали депутаты на своих заседаниях в Министерстве культуры СССР нет министра, вопросы культуры выведены из сферы действия Бюро Секретаря СССР по социальному развитию, но до



● На сессии Верховного Совета СССР.

Фото В. Киселева и К. Кориешова.

Почта недели

Из Липецка пришло сердитое письмо от В. Цыганова: «Весьма часто авторы обзоров почты допускают ошибки типа «письмо пришло оттуда от нашего постоянного читателя такого-то». Если у читателя сложились какие-то особые отношения с упомянутым читателем, то затем это сообщать всему комитету разыгрывают, настолько хотят увидеть его воочию. Справедлив ли данный упрек, сказать трудно, но в принципе самый занятный избранный народом время для встреч с этим народом находит общий».

Неожиданно образовалась еще одна, не главная, может быть, но любопытная тема. Вот послушайте. Коллектив сотрудников Кироворожского историко-краеведческого музея (письмо подписано Дубининой, Лысенко, Шаповаловой, Левченко, Кучер и другие) возмутился приказом, который издал начальник управления культуры облисполкома А. И. Агафонов: «Произвести реализацию билетов 13-й Всесоюзной художественной лотереи в количестве 44 тысяч штук на сумму 22 тысячи рублей». И приложил сурвую разницу, направленную на места для исполнения.

Действительно, дело вроде сложное за ходом Пленума ЦК КПСС. Тема международных отношений сейчас горячо обсуждается всюду, постоянно присутствует и в редакционной почте. Сослались лишь на два письма, оба — «митропольского» толка. З. Кыргыз из города Кызыла очень тепло вспоминает о прошедших в августе в двух районах Бурятии «Днях тувинской культуры». Не со стороны, как раньше бывало, а с границы начались эти Дни да и делегация была не парадно-официальная, а творческая, «человеческая», по выражению автора. «Мы выступали прямо там, где находили наши драме предки, а также тувинцы, приезжая друг к другу на конях, на санях. Мы представили самобытные тувинские мелодии, обрядовые песни, как «кинтийскую карточку» — уникальное горловое пение в пяти стилях». Не покрепче было села и нальчика. Поэтому что все, кому не лень, посткрыли видеосалоны, ангары. Работают с 16 до 24 часов, молодежь туда пошла. А у нас план горит, с директами и коллективами частично заплаты удерживаются. У видео в кармане полно денег, а кинотеатр плачет». Вывод как будто ясен: одни — запретить, а другие — изменить.

В творческом и педагогическом Кыргыз, М. Черняк и В. Козлов из Биробиджана: у них огромные трудности с набором на эстрадно-духовное отделение Хабаровского краевого училища культуры, нет «бюджетных» (так в письме), нет нагрузки, конфликты с директором, который склоняется вообще закрыть отделение. Духовую музыку возрождают, конечно, нужно, но аудитория, случайно или принудительно заявленный, вряд ли обогатит искусство, только деньги на обучение по ветру пустят.

А денег мало. «После окончания театрального института мы присвоили 2-ю категорию. Актриса Елена Седунова. Его интеллигентность и скромность нас согревали. Он хорошо знает бурятские традиции и обычай, говорит и познает. Чиновничего в нем ничего не чувствуется». И конец замечательный: «Не рассчитывая, что все национальные вопросы решаются сами собой, как только государство примет соответствующий закон, надо начинать с себя, с личных контактов, с дружеского общения русского языка, будущего языка, который, как бы он был — министр или директор. Это и будет благородный контакт между нациями».

А второе письмо — от Ю. Зинина. Он хочет «поделиться опытом проникновения русского среди казахов. Все дело в установке, как себя считать, когда живешь на земле другого народа? Вот говорит: «Чувствуй себя как дома». Обратите внимание на маленькое словцо «как». Нельзя одновременно быть и дома, и в гостях. Ты или гость, или хозяин. Мое простое, спокойное и жизнерадостное самочувствие на земле казахского народа объясняется тем, что я всегда помню, что нахожусь в гостях. Остается с пониманием относиться к заботам и думам данного мне приюта народа, и, смею заверять, обо всем и всегда можно договориться. Мне 52 года, родом из Русского Севера, с 1962 года живу в Алма-Ате».

Не будем делать вид, что в почте нет других писем. Но подбросить хотя бы граммы горячего в «пламя страсти» было бы непростительно. Надо бы потихоньку успокаиваться, тем более у всех письм и народностей нашей страны хватает общих бед, вот с ними, а не друг с другом. И будем бороться с бедностью, с преступностью, с надвигающейся экологической катастрофой...

В преддверии осенних сессий Верховного Совета СССР поступили разнообразные обращения и народным депутатам — от желания большей дисциплинированности («Что это значит: «не все собираются», «пока нет изборов»...»). «Опубликовано письмо Андрея Тарковского врагу Андрея Ершмана («СКР от 9 и 12 сентября»). Но странное какое-то это позLEMENTие. Уже лучше бы его не было. В «Литературной газете» два года назад Алексей Адамович писал: «Опубликовано письмо Андрея Тарковского отцу. Крикнули о том, как его вытаскивали и вытаскивали за пределы родной земли. Вместо имени Ф. Ершмана, Б. Павленко, Д. Орлова — многочтение. Редакционное, конечно, из Тарковского же самого». И вот теперь один из вытаскивателей, гонителец пытается представить себя чуть ли не благодетелем и меценатом. Я за плюрализм. Я за публикацию и Ниццы, Андреевой, в Ершмана, и Стадионова. Но мне думается, что «СКР» должна была бы спасти эту статью комментария».

Г. УЖОВА.

НАЦИОНАЛЬНАЯ ПОЛИТИКА ПАРТИИ В СОВРЕМЕННЫХ УСЛОВИЯХ

(платформа КПСС)

Принята Пленумом ЦК КПСС 20 сентября 1989 года

Национальный вопрос в Советском Союзе приобрел в последние времена исключительную остроту. Партия осознает, что решение возникших в связи с этим проблем имеет огромное значение для судьб перестройки и будущего нашей страны. Такое решение может и должно быть найдено только в русле революционного обновления советского общества. Ключевое значение будут иметь в этом плане преобразования, осуществляемые на вынесенных этапах реформы экономической и политической системы социализма в СССР. Принципиальные подходы и решению этой задачи содержатся в резолюции XIX Всесоюзной конференции КПСС «О международенных отношениях».

С проведением в Съезде народных депутатов СССР и последующим формированием новых союзных, республиканских и местных органов власти складывается политический механизм, в рамках которого реально решение изначальных вопросов развития всех народов нашей страны и международных отношений. Этими вопросами призваны заниматься Совет Национальностей Верховного Совета СССР и его комиссии.

КПСС считает необходимым определить как одну из важнейших составных частей общей концепции перестройки современную политику партии в национальном вопросе, которая с учетом отечественного и мирового опыта обеспечивала бы условия для свободного развития всех народов нашей страны, укрепляя их дружбу и сотрудничество на принципах организованного равноправия народов и равноправия людей независимо от национальности.

Предлагаемая платформа — результат анализа и сопоставления мнений партийных комитетов, советских органов, научных учреждений, широкой общественности в различных общественных движениях, ученых, материалов прессы. Это результат учета новых идей, выдвинутых на Съезде народных депутатов СССР. Это и отражение мнений советских людей разных национальностей, содержащихся в письмах, поступивших в ЦК КПСС.

КАКОЕ НАСЛЕДСТВО НАМ ДОСТАЛОСЬ

Чтобы понять масштабы и значимость сделанного за годы Советской власти, надо помнить, с каких рубежей начиналось наше развитие. На огромных пространствах, особенно в национальных районах, промышленного производства фактически не было, ценные пластины национальной, а тем более мировой культуры оставались недоисследованными для народных масс. Многие народы находились на феодальной и даже патриархально-родовой стадии общественного развития. Социальное неравенство усугублялось национальным угнетением.

После победы Октябрьской революции Советская власть приступила к осуществлению выработанной партией социалистической программы в национальном вопросе. Стержнем ее явилась выдвинутая В. И. Лениным идея национального самоопределения и международного сотрудничества труда.

Формирование Союза ССР проходило в острой политической борьбе. Вызванные разные подходы к будущему национально-государственному устройству страны. Заслуживает внимания В. И. Ленина в том, что тогда удалось отбросить крайности: предложение о конфедерации, то есть о таком устройстве, которое не позволяло объединять силы и возможности молодых советских республик ради достижения общих целей, и проект «автономизации», сводивший к минимуму самостоятельность национально-государственных образований, направленный фактически на формирование сугубо централизованного, унитарного государства.

Объединение республик было достигнуто на основе советской федерации, которая дала возможность народам, с одной стороны, осуществлять право на самоопределение и создание собственного государства, а с другой — использовать преимущества, вытекающие из объединения своих сил, совместного развития по социалистическому пути.

Многие нации восорудили или впервые создали собственную государственность, различные формы национально-территориальной автономии. Образование союзного социалистического государства на основе Договора 1922 г. и Конституции СССР 1924 г. дало возможность приступить к совместным усилиям индустриализации страны и социалистической переустройства села при ориентации на линейчатую отсталость сибиря, выравнивание уровней экономического развития и материального обеспечения народов. Сложился целостный народнохозяйственный комплекс. Качественно изменилась социальная структура советских наций. В духовной области создавались возможности для сохранения и развития национальной самобытности.

Рост национального самосознания пробуждал интерес к истории своего народа, его культурным ценностям в традициях. Одновременно удовлетворение этих потребностей мешали торетические установки на форсированное сближение на-

ций, утверждение о якобы полной и окончательной решенности национального вопроса, что на деле вело к уменьшению национального многообразия, особенностей духовной жизни.

Происходившие в последние десятилетия демографические, экономические и социальные процессы существенно изменили в ряде регионов соотношение коренного и осевшего здесь в результате миграции населения, что вызвало опасения за сохранение национальной самобытности. К тому же быстрый механический приток населения создавал дополнительные трудности социального характера, отрицательно сказывалась на национальной структуре рабочего класса. В других регионах, с большими естественным притоком населения, возник дефицит рабочих мест. Все это также создавало национальную напряженность.

Ущерб в результате нарушений ленинских принципов национальной политики понесли все народы страны, в том числе русский народ. Сегодня и в России, которая была оставлена консолидирующими началом всего нашего Союза, внесла решающий вклад в преодоление отсталости национальных окраин, такие остро стоят многие социально-экономические и экологические проблемы, задачи спасения и возрождения исторических замкнутин, сохранения ценностей национальной культуры.

Равнодушие и национальному своеобразию, нерешенности многих социальных проблем болезненно отражались на национальном сознании, вырождали чувства обиды, что передавалось для поголовья обстановкой, в ряде регионов страны взыскался национальный характер, привнесло накопившиеся здесь противоречия в национальный процесс перестройки.

Сейчас советское общество, вступившее на путь радикальных реформ, критически переосмысливает свое прошлое. Задача состоит в том, чтобы сохраняя все ценное, устранив несправедливости, внести новую энергию в экономическую, политическую, духовную жизнь каждого народа нашей страны, открыть простор свободному национальному развитию. И одновременно — в том, чтобы нарастить, пруможнить национальное единство социалистического общества, упрочить многонациональное Советское государство. Гармонизация межнациональных отношений на новой основе — одна из главных целей национальной политики.

Как видится в этой связи стратегические задачи и основные направления национальной политики?

Социализм, среди других ключевых его характеристик, предполагает равноправие народов, каждый из которых должен иметь реальную возможность сохранять свою самостоятельность и самобытность, языки, культуру, традиции. Сегодня важнейшая задача заключается в создании действенных государственных, общественных и экономических механизмов, обеспечивающих органическое сочетание национальных и национальных ценностей и интересов.

Эта задача неотделима от перестройки экономических, социальных и политических отношений, она может решаться только на путях демократизации советского общества и утверждения социалистического самоуправления народа. При этом на первый план выходят следующие направления национальной политики:

— совершенствование советской федерации, наполнение ее реальным политическим и экономическим содержанием; — расширение прав и возможностей всех видов национальной автономии;

— обеспечение равных прав каждому народу, удовлетворение специфических интересов каждой национальности;

— создание условий для свободного развития национальных языков и культур;

— укрепление гарантской, исключающей ущемление прав граждан;

— обновление всей идеально-политической, научно-исследовательской и воспитательной работы в сфере национальных отношений;

— утверждение в международном общении взаимного уважения исторических традиций и национальной специфики, учет экономических и духовных интересов каждого народа.

КАК УСОВЕРШЕНСТВОВАТЬ И СДЕЛАТЬ ПОЛНОКРОВНОЙ СОВЕТСКУЮ ФЕДЕРАЦИЮ

С апреля 1985 года у нас осуществляется программа реформ в экономике, политике и других сферах общественной жизни. Весь ход развития страны подводят к выводу о необходимости радикальных преобразований в советской Федерации.

(Окончание на 2-й стр.)

